全国2007年1月高等教育自学考试

土力学及地基基础试题

课程代码：02398

一、单项选择题(本大题共10小题，每小题2分，共20分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1．评价粘性土软硬状态的物理指标是（      ）
A．含水量
B．孔隙比
C．液性指数
D．内聚力

2．颗粒级配曲线较平缓的土，表示（      ）

A．颗粒大小相差悬殊
B．颗粒大小相差不多

C．颗粒级配不好
D．不均匀系数较小

3．在均质土层中，土的竖向自重应力沿深度的分布规律是（      ）
A．均匀的
B．曲线的
C．折线的
D．直线的

4．一般认为土体在外荷载作用下产生沉降的主要原因是（      ）
A．土中水和气体的压缩变形
B．土中水和气体的减少

C．土中颗粒的压缩变形
D．土中气体的排出

5．在荷载作用下，土体抗剪强度变化的原因是（      ）
A．附加应力的变化
B．总应力的变化
C．有效应力的变化
D．自重应力的变化

6．设计地下室外墙时，常常需要考虑水平向土压力的作用，应采用的土压力是（      ）
A．主动土压力
B．静止土压力

C．被动土压力
D．介于静止土压力与被动土压力之间的压力
7．砌体承重房屋设计中，应控制的地基变形特征是（      ）
A．沉降量
B．沉降差
C．倾斜
D．局部倾斜

8．相邻建筑物之间应有一定距离，决定相邻建筑物基础的净距的主要因素是影响建筑物的预估沉降量和被影响建筑物的（      ）
A．沉降量
B．基底压力
C．刚度
D．平面形式

9．确定单桩的承载力时，在同一条件下，进行静载荷试验的桩数不宜少于总桩数的l％，且不应少于（      ）
A．3根
B．5根
C．7根
D．10根

10．对于含水量较高的粘性土，堆载预压法处理地基的主要作用之一是（      ）
A．减小液化的可能性
B．减小冻胀

C．提高地基承载力
D．消除湿陷性

二、填空题(本大题共10小题，每小题1分，共10分)

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。

11．土中自由水按其移动时所受作用力的不同，可分为重力水和____________。
12．工程中按____________的大小对粘性土进行分类。
13．在计算土体中的自重应力时，对于地下水位以下的土层，其重度应取____________。
14．在建筑物荷载作用下，地基中的应力将发生改变，由建筑物等荷载在土体中引起的应力增量称为____________。
15．在其它条件相同的情况下，粘性土的固结系数越大，则土体达到某一固结度所需的时间越____________。
16．若反映土中某点应力状态的莫尔应力圆处于该土的抗剪强度线下方，则该点处于____________状态。

17．对地基进行载荷试验时，地基的变形一般可分为三个阶段，即线性变形阶段、___________阶段和破坏阶段。

18．无粘性土土坡的稳定性大小除了与土的性质有关外，还与____________有关。
19．进行钻探勘察时，场地内布置的钻孔，一般分为鉴别孔和____________孔两类。
20．确定钢筋混凝土基础的高度和配筋时，上部结构传来的荷载效应应取____________极限状态下荷载效应的基本组合。
三、名词解释（本大题共5小题，每小题2分，共10分）

21．变质岩

22．正常固结土

23．地基塑性区

24．重力式挡土墙

25．动力触探

四、简答题（本大题共2小题，每小题5分，共10分）

26．哪些情况下桩产生负摩擦阻力？

27．松散砂土产生液化的机理是什么？防止砂土液化的主要方法是什么？

五、计算题（本大题共7小题，共50分）

28．某饱和粘性土，其体积为V=160cm3，土粒相对密度ds=2.74，孔隙比e=0.95，试填充下图中的空白项。（水的密度取ρw=1g/cm3）（6分）
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29．在图示的ABCD矩形面积上作用均布荷载p0=180kPa，试计算在此荷载作用下矩形长边AB上点E下2m深度处的竖向附加应力σz。（6分）

矩形面积上均布荷载作用下角点的竖向附加应力系数
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30．对某原状土取样进行侧限压缩试验，在100kPa、200kPa压力下稳定后的孔隙比分别为0.738和0.699，试计算该土在此压力段的压缩模量。（5分）

31．对某个砂试样进行直接剪切试验，当垂直压力σ=200kPa时，测得其抗剪强度
τf=116kPa，回答以下问题：

（1）该干砂的内摩擦角为多少？（3分）

（2）大主应力作用面与剪切破坏面的夹角为多少？（3分）

（3）如果对该砂样进行三轴压缩试验，施加周围压力σ3=100kPa，试样破坏时，需施加多大的大主应力σ1？（3分）

32．图示挡土墙，墙高H为5m，填土表面作用大面积分布的荷载q=25kPa，填土的物理力学指标如图，试用朗肯理论计算被动土压力Ep的大小。（8分）
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33．某矩形底面浅基础，底面尺寸l×b=4.5 m×3.5m，埋深状况如图示，场地土由二层组成，第一层为粉质粘土，厚度为1.2m，天然重度γ1=17.8kN/m3,第二层为粘土，很厚，天然重度γ2=18.4kN/m3，地基承载力特征值fak=170kPa，承载力宽度、深度修正系数分别为ηb=0.3ηd=1.6，相应于荷载效应标准组合时，上部结构传至±0.00标高的竖向力Fk=2600kN，弯矩Mk=400kN·m。试验算地基承载力是否满足要求。（10分）
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34．某砌体承重结构，拟采用墙下单排灌注桩基础，桩径为0.3m，承台埋深取1.8m，承台宽度0.6m，桩穿过粉质粘土进入中砂层，进入中砂层深度3.2m，已知粉质粘土的桩侧阻力特征值qs1a=25kPa，中砂土的桩侧阻力特征值qs2a=40kPa，桩端阻力特征值qpa=3000kPa，墙体作用在室内设计地面标高（±0.00）处的竖向力Fk=430kN/m。

（1）求单桩竖向承载力特征值Ra。（3分）

（2）如果桩的间距取1m，验算承载力是否满足要求。（3分）
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